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	La démarche budgétaire (à destination des professeurs)

	A. Principe

La démarche prévisionnelle a pour objet de préparer l’entreprise à exploiter les atouts et affronter les difficultés qu’elle rencontrera dans l’avenir. Elle comporte une définition des objectifs à atteindre et des moyens à mettre en œuvre. Elle se décline :

- dans le long-terme (> 5 ans) : plan stratégique,

- à moyen terme (2 à 4 ans) : plan opérationnel,

- à court-terme (1 an) : budgets,

- à très court-terme : tableaux de bord.
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Les budgets sont à la fois des instruments de prévision et de coordination entre les unités décentralisées et des aides à la délégation des décisions et à la motivation des décideurs.

B. Les différents budgets

Parmi les budgets, on distingue ceux qui dépendent du niveau d’activité (budgets opérationnels ou d’exploitation : ventes, productions, approvisionnements) et ceux qui sont indépendants du niveau d’activité à court terme (investissement, frais généraux).
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Les flux de trésorerie sont retracés dans un budget de trésorerie. C’est un outil qui permet d’identifier les entrées et les sorties de liquidités. 

Le plan de trésorerie s’élabore à partir de l’ensemble des budgets d’exploitation, de financement et de financement. 

Il traduit en termes d’encaissement et de décaissement les opérations des dits budgets et fait apparaître un excédent ou un déficit de trésorerie.

I. La construction des budgets

1. L’établissement du budget des encaissements : 

Les recettes proviennent :

- des créances clients figurant à l’actif du bilan d’ouverture ;

- des ventes de chaque période calculées TTC (les clients payent TTC) en tenant compte des délais de règlement qui créent un décalage entre le mois de vente et le mois de recette; 

- des recettes diverses (emprunt, vente d’un bien immobilisé, augmentation de capital...). 

Les ventes de la période étudiée non encaissées constitueront les créances du bilan de clôture. 

2. Etablissement du budget de TVA

Il récapitule mois par mois :

-la TVA collectée sur les ventes (calculée en fonction du budget des ventes) ;

- la TVA déductible sur ABS (calculée en fonction du budget des achats ou autres charges soumis à TVA) ;

- la TVA déductible sur immobilisations (calculée en fonction du budget des investissements). 

Les mois où la TVA collectée est supérieure à la TVA déductible, la différence constitue une TVA à décaisser qui sera payée le mois suivant (à mentionner dans le budget des .décaissements). Les mois où la TVA collectée est inférieure à la TVA déductible, la différence constitue un crédit de TVA qui vient augmenter la TVA déductible du mois suivant. 

3. Etablissement du budget des décaissements :

Les dépenses correspondent :

- aux dettes fournisseurs figurant au passif du bilan d’ouverture ;

- aux achats TTC de chaque période en tant compte des délais de règlement qui créent un décalage entre le mois d’achat et le mois de dépense ;

- à la TVA à décaisser (calculé dans le budget de TVA) ;

- aux dépenses diverses comprises dans le budget des autres charges, en tenant compte également des délais de règlement. 

Les charges de la période étudiée non décaissées constitueront les dettes du bilan de clôture. 

Remarque :

· La main d’œuvre directe : 

Elle correspond à des charges de personnel, incluant des salaires bruts et des charges sociales.

Le décaissement de ces charges intervient normalement :

· en fin de mois pour le montant correspondant aux salaires nets (salaires bruts – cotisations salariales),

· le mois suivant pour le montant correspondant aux versements  aux organismes sociaux (part salariale et patronale).

· Certaines charges ne correspondent à aucun décaissement : c’est le cas des amortissements.
4. La construction du budget de trésorerie 

Il reprend pour chaque période :

- la trésorerie initiale (disponibilités du bilan d’ouverture : banque et caisse), 

- le total des recettes (total du budget des encaissements), 

- le total des dépenses (total du budget des décaissements), 

et permet d’obtenir ainsi la trésorerie finale. 
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